

不法集團之下為其利用，形成更嚴重的治安問題。有的遊民為避免「輔導」，暫時轉往他區遊蕩「避風頭」，使得專案的執行造成「以鄰為誒」，甚至將既有的遊民問題擴散至所有台北市區，讓遊民管理變得更複雜，更棘手。

四遊民的產生是全面性的社會問題，與當前經濟、就業甚至於房屋政策都有密不可分的關係。市府這次的輔導專案，只不過讓遊民暫時離開萬華，換一個地方流浪，對問題的解決根本於事無補。本席認為，市府首先須克服人力資源、管理法源不足的問題，再協調各相關局處提出可行的配套措施（包括遊民人數統計、列管方案、工作介紹、技能訓練以及殘弱的就醫、就養等）落實執行，才能澈底解決日益嚴重的遊民問題。

答覆單位：台北市政府（社會局）

答：一、本府社會局於協助遊民就醫、返家、就業、安置等服務過程中發現，採取跨專業服務團隊方式處理，方能有效處理遊民問題，經查民眾對遊民問題之困擾，主要與治安、環保、衛生、就業有關，故仍需由警政、環保、醫療、勞工等單位配合處理，尤以社區治安維護、遊民身份查察與協尋服務等，更需由警政單位協助處理。本府社會局目前已經密集結合相關民間社會福利團體發展有效的輔導方案，包括心理重建、工作輔導等，並邀集相關單位研議遊民服務方案，加強遊民服務網絡的建構，期能強化本府遊民輔導成效。

二、本府社會局為協助遊民脫離流浪生活，除持續加強庇護安

置與社工員街頭外展服務，對不願進住收容機構的街頭遊民，目前已規劃辦理有以工代賑職業重建機會與街頭遊民全民健保等兩項創新的福利措施。由於本市遊民有百分之八十設籍外縣市，其中又有百分之五十設籍臺北縣，經過多次協商，於今年起正式與臺北縣政府共同合作遊民安置與福利申辦等多項工作，相信對本市遊民問題處理能發揮一定之功效。經統計，本府社會局八十八年度遊民服務成果計護送遊民返家六十三人、協助尋獲家屬十八人、輔導就業二十八人、後送安置收容機構五十九人、送外縣市行政機關十四人、協助加入全民健康保險一九六四人次。對於遊民輔導業已完成個案電腦資料建檔管理工作，期能提高整體遊民服務成效。

五〇四

質詢日期：八十八年九月六日

質詢員：王世堅

質詢對象：社會局、殯葬處。

質詢題目：建請重新評估「殯葬規費」調漲案。

說明：本市殯葬規費將從九月十日起全面調漲，且調漲幅度高達50%，其中，遺體接運原為五〇〇元擬調為一〇〇〇元，調幅一〇〇%，預鑄式公墓使用費原二四〇〇〇元現調高為七七〇〇〇元，漲幅達200%，骨灰罐寄存北市市民原不收費現竟調為北市市民收一〇〇〇元，對此調漲案，本席堅決反對：

一、社會局之重要功能係在減輕一般小市民面對「生老病死」之痛苦與負擔，殯葬規費之收取不應以營利

為出發點，此次之調幅顯然過高。

(二)另，殯葬處的服務品質與「紅包文化」長期以來皆受到葬儀業者與市民質疑詬病，社會局應痛自檢討反省並朝「委外經營」方式努力。

答覆單位：台北市政府（社會局）

答：一、查臺北市殯葬管理處（以下簡稱該處）原規費徵收標準表

係本府於81.1.7.府社五字第8100640號公告，并於

81.2.1 實施迄今均未調整，茲就 賁席所詢謹說明如后：

(一)殯葬規費調幅過高乙節：依該處八十六年度決算數計算，若完全反應經常、資本門歲出總支出成本，使與歲入相符，則調幅需約一〇〇%；為避免調幅過鉅增加民眾負擔，乃採以逐步反應成本方式，先行將規費做部份之調幅，調整後之規費尙能反映該處經常支出成本，故調幅尙屬合理。而調整後收費標準為鼓勵民眾簡葬縮短治喪時間，對其遺體冷藏（遺體寄存）於七日以內完成治喪者減半收費，而十一日內完成治喪者亦較未調整前便宜；另為配合是項服務費調整措施，減輕故市民家屬負擔，本市持續推行『聯合奠祭』仍配合予以本市市民廿項減免費用，是項減免措施中其遺體冷藏14天內免費，相較新規費七日內完成治喪者遺體冷藏減半收費及十一日內治喪完畢較原收費便宜部分更優惠。在骨灰罐（罈）寄存新規費本市市民需繳交一萬元費用，而參與聯合奠祭者均免費；至於對低收入戶者，依臺北市殯葬管理辦法規定使用殯儀館各項設施，仍得享以全免。而本調整方案對整體之治喪費用而言所佔比例仍屬極低，係調整而不一定是以「漲」。

(二)遺體接運調整：係基於車輛設備更新，且參考台灣省及高雄市收費標準與現行市場行情比較後調整。

(三)預鑄式公墓使用費調整：鑑於本市土地資源有限，為減少土葬，并反映土地實際成本，故調整公墓地之使用費，其墓位調漲基準乃以八十年至八十五年開公告地價差價倍數調漲一・二五倍外，只增加美化工程成本費用，另預鑄式墓位因墓基已完成將減少喪家部分造墓費用，併此敘明。

(四)骨灰（骸）寄存費用部分：查本市火葬比例已達百分之九十五以上，基於使用者付費原則，取消靈骨寄存免費之規定，并對外縣市者採以價制量，即外縣市亡者遺骸存放本市公有靈骨塔加倍收費；至收費乃參照北縣公立靈骨塔各收費標準為基準，骨罐採以最低價；骨罈採以骨罈三倍（因骨罈可容納骨罐三個，原則上不予鼓勵）取價，因其永久寄存其成本收費亦屬合理。

(五)「紅包文化」暨「委外經營」部分：該處對此曾三令五申嚴禁員工收受紅包，若確有人員違反風紀情事，歡迎大家檢舉，該處將移請檢調單位偵辦并查辦到底，絕無寬貸；「委外經營」乙節，本府社會局業於88.9.1.府社七字第880587760號函送 賁會「臺北市殯葬業務民營化可行性之初步評估」報告，惟其績效及究竟採以何種民營方式，須再蒐集相關資料審慎研擬評估，始為周延。

二、有關殯葬規費調整係經本府社會局考量殯葬館成本支出增加、使用者付費，並將各項規費調整項目、理由、說明均做審慎評估後擬定各項規費價格，并依臺北市殯葬管理辦

法第廿六條規定提出，依法定程序審查、核定，敬請支持為感。

五〇五

質詢日期：八十八年九月六日

質詢議員：王世堅

質詢對象：交通局、工務局。
質詢題目：建議以更前瞻眼光建構貫穿台北縣市之快速道路網，俾利創造十倍速時代之台北交通。

說明：本市車輛快速成長，但道路面積成長速度卻遠不及汽車車輛數的成長，八十七年底本市道路面積總計兩千零八萬平方公尺，十年前為一千八百一十四萬平方公尺，十年來只成長百分之十二，換言之，每年平均成長率為百分之一點零二，而這十年汽車的年平均成長率卻為百分之五點四八致快速道路網供給面遠遠落後需求面，對此，本席有以下意見：

一、本市捷運路網陸續成形後，交通雖可獲大幅改善，惟以台北市縣為通盤規劃之快速內外環道路系統仍

有絕對必要，切不可因此減緩興建腳步。

二、新開闢的市民大道、東西向快速道路確實有效減輕了忠孝東路長期以來沈重之交通負荷，惟長遠計，為應付更大量之東西向交通流量，未來應再開闢一條類似市民大道之東西向高速路面。

三、市府正在興建原訂九十一年完工之北二高信義支線及洲美快速道路，務必如期完工通車。

答覆單位：台北市政府（交通局）

答：一本府規劃興建之快速道路系統，至今已完成一相當規模之路網結構，且規劃之初即將臺北都會區納為規劃研究範圍，目前共將臺北都會區快速道路系統區分為內、外環兩系統（詳附件）。其中，內環系統主要係屬本市市區內之快速道路系統，而外環系統則主要係屬臺北都會區快速道路系統，系統內大部分均以都會區內現有道路系統加以改善而成。為構成完整之臺北都會區快速道路網，並提昇整體運輸效率，針對目前系統內尚未完成之快速道路，本府將

加速規劃興建。
二、有關建議應再開闢一東西向快速道路乙節，將併予納入本市未來快速道路路網規劃時檢討。
三、本府工務局辦理之「洲美快速道路新建工程」及「台北聯絡線信義支線工程」目前仍以九十一年底完工通車為目標，刻正全力配合趕辦中。

五〇六

質詢日期：八十八年九月六日

質詢議員：厲耿桂芳

質詢對象：馬市長英九、教育局、社會局。

質詢題目：「開學了！攜手墮胎去！」

說明：漫長的暑假過去，九月份是所有各級學校開學的日子。原本應該是快快樂樂上學去的年輕學子，在現今的社會中，卻是流行「相偕墮胎去」。

二、「戀愛」已經是青少年朋友間司空見慣的事情，但是，在身心發展不夠健全的情形下，往往在心跳時刻會不小心「超過界限」，沒有把「做愛做的事」